

2011赛季是就此沉沦,还是在逆境中爆发?鲁能泰山站在了十字路口上,接下来的路应该怎么走,关键就看他们做出何种选择了。

本期《爱运动》周刊推出“触底”专题,试图从俱乐部、球队技战术、球员等多角度探求鲁能低迷之成因,期待鲁能走出低谷,尽快反弹。

——编者

触底之后爆发, 能否

“中超保三争一,亚冠寻求突破”,这是鲁能泰山2011赛季的两大目标,哪承想如今的泰山队竟然落到如此地步——亚冠联赛未能小组出线,最后一场小组赛又习惯性地制造了一出惨案,中超联赛状态时好时坏,在这个过程中俱乐部果断拿下了上赛季率队中超夺冠的主帅伊万,“扶正”了马季奇;球队矛盾大面积爆发,媒体的爆炒,球迷的“围观”让事态变得几乎无法收拾……

“换帅”换出新问题

当一支球队状态严重下滑,成绩极不稳定之时,最省事、最直接的解决办法便是换教练,鲁能泰山此前正是这样做的——自从山东电力接手泰山队以来,此前十余年间鲁能泰山俱乐部只有两次在赛季进行之中换掉主帅,伊万是“第三例”,而且是其中被换掉得最早的一位——鲁能泰山果断换掉伊万,表现出了“壮士断腕”的勇气和魄力,毕竟2010赛季,伊万刚刚接手泰山队便率队在中超联赛中夺取冠军,这样的成绩唯有当年的桑特拉奇曾经取得过。

马季奇接手球队之后,第一场比赛便在中超中率队小胜江苏,随后泰山队一行东渡日本,准备亚冠联赛最后一场小组赛。鉴于当时球队整体状态持续低迷,又必须客场击败大阪樱花才能获得亚冠小组出线权,没有人对鲁能泰山“创造奇迹”寄予太大的期望,但肯定也没有多少人想到最终的结果是以鲁能的一场惨败而告终。“换帅如换刀”,只是鲁能泰山此次换刀之后,却一刀砍向了自己,以0:4这样的比分输给日本J联赛中攻击力孱弱的大阪樱花,鲁能泰山一时间成为“千夫所指”、众口指责的对象。

泰山队亚冠客场惨败,国内舆论界登时炸了营,众多球迷也通过各种方式表达各自的不满之情。而就在日本,当时的球队执行教练马季奇也发出了这样的怒吼,“要么我走,要么有人(球员)要走”,他认为很多登场作战的球员,没能认真执行赛前布置的战术,而且在场上没有表现出应有的责任心。保教练,还是安抚球员,一个巨大的难题摆在了鲁能泰山俱乐部面前,这道难题显然是俱乐部在做出换帅选择时没有提前想到的。

“屠刀”只向球员挥起?

马季奇与球员之间的矛盾已经被摆在桌面上,经过一番权衡之后,鲁能泰山俱乐部坚决站在了教练一边,他们迅速帮助马季奇“转正”,这让马季奇的腰杆登时硬了不少。很多人都认为这个过程存在一些内幕,事实上这本是情理之中的一件事——鲁能泰山俱乐部已经拿下伊万,换上马季奇,如果在这个时候不给予马季奇大力支持,球队便面临崩盘的危险。马季奇可能不是最适合鲁能泰山的主教练,他的能力也有待比赛的进一步考验,但是现在这个时候,鲁能泰山已经没有其他选择,他们只能赌一把,将“宝”全部押在马季奇身上。

“球队肯定会有所调整,这一点是不容置疑的。”有了“尚方宝剑”在手,马季奇声称会将改革进行到底,他给了鲁能球员一个考验期,那就是接下来的三场中超联赛,“如果球员的能力达不到要求,或者有能力但不愿意表现出来,那么只能请这些人靠边站了。”

重压之下,泰山球员选择了沉默,不在沉默中爆发,就在沉默中灭亡,这就是他们目前面临的形势。鲁能泰山俱乐部此次向球员施加如此巨大的压力,其实也是没有办法的办法,亚冠已然没能完成目标,接下来只能在中超联赛中拼搏一把了。如果泰山队在今年的中超联赛中后发制人,最终完成“保三争一”,保证下个赛季仍能参加亚冠这一目标,那么结果可能是皆大欢喜;如若不然,年终的事态现在很难预料——教练换了,球员罚了,要是还没有完成目标,鲁能泰山俱乐部如何向董事会及山东电力集团公司的领导交待?接下来的受罚对象只能在俱乐部领导层之中寻找了,那么受罚的会是韩公政还是孙国宇?从这个意义上讲,如今悬在鲁能泰山头上的那把“屠刀”并不是只会挥向球员,鲁能泰山俱乐部也已经是无路可退,没有“替罪羊”可寻了。

历史为何一再重复

外援到位时间太晚,赛季前集训工作不力,对新赛季面临的困难估计不足……这是众多媒体为鲁能泰山陷入如今的困

境挑出的原因,而事实上这只是“病灶”而不是“病根”。自从鲁能泰山这面大旗竖起以来,球队总是在夺冠之后的第二年出现内部失和、人心涣散、成绩下滑等状况,可惜的是,这些问题一直没能引起足够的重视,正因如此,历史才在鲁能泰山身上一一次次重复。痼疾不除,今后的泰山队恐怕还会在漩涡内打转。

邵克难、董罡、康梦君、孙国宇,这是鲁能泰山俱乐部成立以来的四任总经理,山东电力集团公司选择他们担当这一岗位,自然是对其能力有着充分的信任。事实上这四个人尽管风格各异,但均带队取得过辉煌成绩,这足以证明山东电力有着知人之明。可惜的是,这四个人在任期间,尤其是辉煌之后的第二年,俱乐部、球队均出现了这样那样的问题,从宏观的角度来看,这应该不是偶然的。

足球有着其特有的规律,绿茵场上不存在永远的“常胜将军”,任何一支球队、任何一家俱乐部,都会经历高峰和低谷。即使以欧洲豪门俱乐部为例,他们也只是能够做到尽量缩短自己的低潮期,将整体低潮给自身带来的冲击尽可能降到最低。但是山东电力这支“铁军”,进军足球圈之后,却素来心高气傲,总是想着将自己变成永远的赢家,这一点本身就四面树敌、人为地将自己孤立起来。为什么鲁能的每一场比赛都打得十分艰难?“四面树敌”应该是很重要的一条原因。

在山东电力“好上加好”的考核机制下,历任鲁能泰山俱乐部老总在取得了成功之后,马上就要自我加压,提出更高的目标和要求,有时候所制定的目标甚至是不切合实际,不可能完成的。而此同时为了激励教练、球员再接再厉,俱乐部也只能在重金奖励之外,采取一些温情手段拉近感情,但这一点却很容易让教练、球员自我膨胀。而一旦球队在冲击新目标、新高峰的过程中遭遇挫折,俱乐部、教练、球员、媒体、球迷之间那些原本被成绩所掩盖的矛盾,就很容易被激化——今天鲁能泰山所处的这种局面,熟悉山东足球的人应该都不会陌生。

鲁能泰山要创建“百年俱乐部”,还有很长的路要走,但如果不在根子上把矛盾理顺,进而建立起一套符合规律、具备可行性的发展理念,正确面对如今中国、亚洲的足球发展形势,恐怕

还少不了栽跟头。

如何收拾残局

对于鲁能泰山而言,2011赛季只有中超、足协杯两项比赛可以征战了,中超“保三争一”、足协杯争取夺冠,这应该是球队本赛季的作战目标,两项指标实现一个便可以确保一张下赛季亚冠联赛的入场券,那应该就能交待过去;而一旦两项指标同时实现,那就是一个意外之喜了。

客场战杭州、主场打恒大,客场战大连,这是鲁能泰山目前面临的比赛任务。杭州绿城、广州恒大在此前的中超联赛中表现出色,大连实德尽管今不如昔,但一见到鲁能便格外来劲,这“三座大山”一座也不好翻,但鲁能泰山现在却必须迎难而上。如今泰山队的第一要务应该是理顺关系,在教练与球员之间建立起畅通、良性、正常的交流渠道——目前马季奇与球员之间还没有真正建立起相互信任的关系,安稳局面只是靠俱乐部的高压才能维持——心气理顺了,才能打好硬仗,这是所有的人都明白的道理。

马季奇宣称“随后的三轮联赛对于全体球员来说都是一场考试”,俱乐部有责任帮助马季奇实现誓言,否则教练的权威便无从谈起。一旦再有所谓的大牌球员在场上出工不出力,鲁能泰山俱乐部必须责成教练组拿出详细的数据分析,然后对这些球员进行处罚,处罚的力度要大、动作要快,只有这样,才能在球队中树立正气。

而在具体的比赛任务方面,鲁能泰山应该脚踏实地地制定目标。比如现在泰山队整体状态还没有调整到最佳,那么原来“每场比赛都要争取胜利”的做法是不是应该暂时改变一下,改成客场保平、主场争胜更为实际一些。本赛季中超联赛呈现群雄争霸的局面,短时间之内不会有哪支球队脱颖而出,鲁能泰山大可不必担心“提前掉队”。以此次鲁能泰山客场挑战杭州绿城为例,既然杭州现在风头正劲,那么平局对于泰山队而言完全可以接受,而在球队赢得喘息之机之后,一旦能在主场“新老势力争霸战”之中击败广州恒大,那么鲁能泰山本赛季的整体形势便会有一个质的改观。

本报记者 李志刚